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Allami és társadalmi életünk. 
Tlul II. 

(KÉG.) Ha egy állam existentiájának 

biztos alapot akar szerezni, ha lételét nem a 

külső szerencse esélyeitől, vagy a nyers erőtől 

kivánja függővé tenni — szükséges megszerez- 

nie mind azokat az alapfeltételeket, melyeket 

ugy a józan politika, mint a népek mivelődés- 

történelme egy állam biztos alapjául mutat ki, 

más szóval:iszükséges a jogi- és a cultur álla- 

mok sorába lépni. EÉ szókat nem kell soha 

do legmagosabb értelmök szerint venni egy ál- 

lam élete megitélésénél, hanem mindig szá- 

molmni kell a tényleges viszonyokkal 

és körülményekkel, az előnyökkel és akadá- 

lyokkal, melyek ólomsulylyal nehezednek sok- 

szor egy állam fejlődésére 
eKépzelhető theoriában a jogi és cultur 

szónak oly fogalma, mely a tökélynek neto- 

vábbja, anélkül, hogy az a gyakorlati életben 

valaha megvalósítható volna E szavaknak te- 

hát mindig viszonylagos értelmök van. 

Az utóbbi időben sokszor halljuk, hogy 

államunk is belépett már a jogi- és eultur- 

államok sorába; helyet foglalt Nyugot müvelt 

népei között. Foglalkozzunk egy kissé tüzete- 

sebben evel, az állitással. 

Hogy egy állam a jogi államok sorába 

lépjen, bizonyos elyeknek a proclamálása, s a 

gyakorlati életbe átültetése szükséges. 

Népképviselet és. parlamentárismus, jogegyen- 

lőség és közös teherviselés, ezek egy jogi ál- 

lamnak tulajdonképi eriteriumai, hol ezek meg- 

alkotva és a gyakorlati életbe átültetve vannak, 

ott jogi államra ismerünk. 

Államunk már 48-ban belépett ezek so- 

rába; hogy 20 siralmas éven át az absolitis- 

mus alatt nyögött, mit sem változtat a dolgon: 

phisicai erőszak tiport el, ez pedig egy meg- 

alkotott tényleges állapot minőségén mit sem 

változtat: Egyoldalu rendeletekkel kormá- 

nyoztak, de mert a magyar nemzetnek volt 

elég bátorsága és lelki ereje kimondani, hogy 

türöm ez állapotot, mert kénytelen vagyok 

vele, de beleegyezésemet soha se adom hozz
á, 

a jogfolytonosság mindig megmaradt. Nem az
t 

akarom ezzel mondani, hogy ily általános el- 

veknek a proclamálása tökéletesen kimeriti 

a jogi állam fogalmát; erre még sok minden 

génkséges. A polgári élet minden viszonylatait 

átolelő törvények is szükségesek; de én ama- 

zoknak még is elsőbbséget adok ezek felett, s
 

első sorban azokról jsmerek egy jogi államra. 

Nem vagyunk ily szerencsések a cultur 

szóval E tekintetben igazán el vagyunk ma- 

radva, sokat kell dolgoznunk, hogy eultur. ál
- 

lam lehessünk. Lássuk azokat a bajokat, m
e- 

lyek nagy akadályul szolgálnak előhaladásun
k- 

ban. Mert a legszentebb törekvés sem sokat 

használ, mig a bajokat fel nem ismérjük és 

meg nem orvosoljuk. 

Ezgyik baj, geographiai belynekönkben, s 

az ez által teremtett nép-jellemben keresendő. 

Államunk nyugot és kelet között, mint össze- 

kötő kapocs áll. Természetünkben egyaránt 

van ugy a keleti, mint a nyugoti alapvonásból. 

Ha a mivelt nyugottól beszivott gondolkozási 

mód, munkássági ösztön, takarékossági hajlam 

uralomra is jut bennünk, ezeknek mindig ha- 

talmasan meg kell, lelkb, küzdeni keleti termé- 

etbekkel 

feledkezzünk el, hogy nekünk a jelenben 

dög a tömjéntől. 

sőt nem egyszer törtéhik meg, 

hogy ez utóbbi győzedelmeskedik az első 

felett. 

A mivelt nyugotot naponta látjuk előha- 

ladásában, szemünk előtt van, hogy munka és 

kitartás, szorgalom és takarékosság mit képes 

teremteni, s ennek daczára még is jól esik tét- 

lenül legeltetni szemeinket párduczos ősein- 

ken, a dicső multon. 

Egyik nagy hibánk, hogy nem akarjuk 

magunkat beletalálni a munka századába, nem 

tudunk gyorsan és észszerüen. megalkudni az 

adott viszonyokkal. Nagy hajlandóságunk, van 

a duietismusra; igen sokszor melmerengünk a 

multon, s elfeledjük a jelent, melyben dol- 

gozni kellene a jövőért, Egyátalában nem igen 

birunk aval a tulajdonsággal, hogy kizsákmá- 

nyoljuk a helyzet minden, előnyeit,, megragad- 

juk az alkalmat két kézzel; midőn a máról 

van szó, a tegnap történtekre gondolunk, s 

hogy holnap mi fog történni, azzal keveset 

törődünk. 

a mult iránti kegyeletes érzelmeit; gsőt tiszte- 

lettel hajlok meg azok előtt, menrt, magam is 

sokszor elmerengek a régen elmult idők felett. 

A mely nép nem ragaszkodik történelmi mult- 

jához, nem csüng szeretettel nagy ősein, az le- 

het speculativ nép, de nagy, nemes, 

minden szépre és jóra fogékony soha. Haza- 

szeretetünknek és ragaszkodásunknak, élesztő 

tüze maga a mult; ezt nem tisztelni teháte any- 

nyi volna, mint rideg, üzletemberelk sokaságá- 

vá fajulni. COsak azt mondom tehát, hogy a mult 

iránti kegyeletünk ne fajuljon rajongássá, ne 

a jövőt kell felépiteni szorgalmas 

munka és kitartás által. 

Éppen itt a bökkenő, hogy munka. által 

kell egy jobb állapotra szert tenni. 

Ha valami égi hatalom hazánkat egy va- 

rázsütésre paradicsommá változtatná anélkül 

hogy nekünk izzadni kellene, akkor tudom, 

elégedettek volnánk s lenne öröm a négy fo- 

lyó partján ; akkor áldoznánk még a magyarok 

Istenének, ki ily készelfoghatólag mutatta meg 

kegyét választott népének. De az a baj, hogy 

ez igy nem megy ; összedugott kézzel nem len- 

ditünk semmit; mi pedig irtódzunk a muuká- 

tól, e szót felfogásunk szerinti jelentésének al- 

sóbb értelmében véve. Különösen az anyagi 

munka az, melytől ugy irtódzunk, mint az ör- 

A ki abba a szerencsébe részesült, hogy 

poros kutyabőrt, őrizhet ládája fenekén, vagy 

hét szilvafája diszeleg. kertjében,ősei hirneve be- 

mocskolásának tartja fiát egyébnek képezni, 

mint jogásznak Mérhök, iparos kereskedő, 

gazda előtte nem numeráló fogalmak; mert 

ezek foglalkozása a kezet be is szokta ám pisz- 

kolni; lássa a paraszt, bajlódjék az effélével. 

Egy egész örökségnek könnyelmü elfecsérlése 

hagyján, csakhogy századokra menő ősökkel 

dicsekedhessünk : költeni tadükk, me szerezni 

tizálás valódi mániává fajul, minden ház egy- 
vajmi keveset. 

ny viszonyok között vasutra, inezabályo 

zási művekre mégis szükségünk van, s mert 

nem birunk elég hazai szakemberekkel a kü 

lömböző foglalkozási ágakban, a ikotmány
 

hetlen kielgészitőe tényező az állam- 

lvn n. 

tel mutassuk meg az ügy iránti érdekeltségün-- 

ket, ehez nagyon kevés kedvet érzünk; az a 

tudja elhagyni, mert abba mőtt fel, az már vé- e 

kénytelen tdegenekkeli is dölgoztatui S mit ke 

szünk mi ?0A helyett, hogy megköszönnők se- mi; de 

gédkezésőket, szidjuk a kormányt, hogy ger- 

manizál, s jaj a taliánnak meg a németnek. 

Előszedjük a magyar dietionariumból a legtar- 

kább szókat, s, azokkal traktáljuk őket. 

Igy is lesz mindig, mig a munkának igazi 

szeretete, valódi becsülése lábra nem kap kö- 

zöttünk. Mig az az általánös tudat nem ver 

gyökeret, hogy mindnyájan ugyanazon egy ha- 

za felvirágzásán dolgozunk, habár különböző 

téren, addig a félszegségek nem fognak elsi- 

mulni. Csak, ha a munkástusaját értéke szerint 

becsüljük, akkor lesz minden máskép. Cultu- 

ralis életünk akkor fog egy uj stadiumba lépni, 

mikor az a tudat általánoslész, hogy az ipa- 

ros, akereskedőflépoolyi nélkülöz- 

is elég 

bajok 

gépezetben, mind a Hlegelső hiva 

talnok, vagy államférfiu. 

Az a felfogás, mely a munkakülömbség- et 

ből osztály külömbséget teremt, mindig nege [ 

boszulja magát ; mert csak a iképzelet hinságá- 

nak hódol. 

A munka nem arra való, hogyn kasztokat 

teremtsen, hanem éppen arra, Hhogy lerontsa 

azokat a válaszfalakat, melyeket születés, rang, 

vagyon, ember és ember közé helyezett. 

A becsületes munka az egyedü- 

lisadaposmelyen ugy egyesek, mint 

nemzetek jólléte és biztonsága 

nyugszik. 

A születés nem érdem, csak külgő, tőlüink a 

nem függő esetlegesség, ezt tehát az osztályo- 

zás alapjául elfogadni, tiltja a józan ész. 

A vagyonnak már több jogosultsága van; 

ám de mi a vagyonnak megszerzője fentartója, 

a munka. Bárhol kezdjük tehát, mindenünen 

csak a munkára térünk vissza, mint egyedüli 

biztos alapra. 

Másik nagy bajunk az, hogy szó és 

tett között megforditott viszony 

miszter. 

Igen sokat beszéllünk; de annál keveseb- 

bet teszünk. Ha valamely üdvös intézménynek 

életbeléptetéséről van szó, azonnal megindul a 

szóáradat; kicsi, nagy, boldog, boldogtalan 

pennát fog, s szintugy áradoznak a napi lapok 

hasábjai a sok éretlenségtől; de hogy, a kezde- 

ményezés szerepét kezünkbe vegyük, hogy tet- a repel. 

tudat hogy mi szóval, megtettük kötelességün- 

ket a buzditás, rábeszélés által, megnyugtat s 

igy sok szent ügyet temetünk a feledés örvé- 

nyébe, vagy elődázunk a jobb jövőre. ionol 

fan még egy igen kedves tulajdonsága a] 

magyar embernek, értem a politizálást. — Jól 

tudja, hogy mitse hajt a konyhára, s még se 

b forint. 

révé vált. 

A politikai lapokat olvassák, a tudomá- [ 

nyo szakfolyóiratok szemeink előtt. ahalnak el 

pártolás hiányában, Ez a tulajdonság a követ- 

választások alkalmával culminál, ekkor a Poli 

egy kbrtestánya, s van keletjé az Folecsó szónak 

mánybarát hasznos iemereteket hir. 
polhat a néma falaknak Ex officio 
gatják azok, kiknek keny set 
dolog, már csak a hiréért is, de 

csak tudomást sem vesz róla. 

Számos félszeg kinövést l 
hozni a helyzet jellemzés 

társadalmis életünk testén, s melyeket o 

golni halaszthatlan. feteleszégtak gy ki 

x napi dijnokok illetmény 

egyet ró 

a miniszterium egy üvegház épitésének els 
tére tett előirányzatot, felhivja a bizott 

füvészkert ügyét, segyőződjék, me 
czélszerűen-e és minő eredménynye 

Az egyetem csak az i idén á 

amult évi költségvet. sze 

o Azonban a vkolozs 

dsebészi tanintézet rmészé 
tsisztátoltetteky v megsza 

ha eljön hozzánk egy 

meg 
etébe v 

társadalmi életünk jvst 

ezek, melyek kiméletlenül rágodn 

élé könyvtár rendezésére is előir 
rdést intőzett a miniszterh 

nyvtár rendezése, m 

figyelmét arra, avizsgálja, meg 



miután az 

ződés megköttetett, kihagy- 

00 frtot, — az egész szük- 
pedig 198.234 frtot szavazott meg. 

Reáltanodai tanárképezde. 

Előirány 5.700 előt 2-ben ugyan- 

A bizottság teljesen magáévá teszi a minister 

nézetét, mely szerint ezen tanintézetnek meg- 

etését tervezi. A bizottság is azon nézetben 

hogy a gymnasiális tanárképezde mellett kü- 

eáltanoda tanárképezde nem szükséges. Az 

783-ik évre azonban megszaváztattot az elő- 

rányzat. 

Országos rajztanárképezde és mintarajztanoda. 

itányzat 40.540 frt. (1872- -ben 25.910 

izottság megszavazza az előirányzott ösz- 
nódosítással, hogy a 6-ik rovat mű- 

var tárlattan kidolgozására 800 írt, - 

bizottág m az utolsó rovatból: előre nem 

kiadásokra előíránvzod ! 1.000 fiból 500 

vVálasza 

a felenez József lovagrend ünnepélyes átadása al- 
kalmával a nagyméltóságu erdélyi püspök ur által 

mondott beszédre. 

álláspontot, melyre engemet az is- 

dviselés rendelt, ugy mint az Isten, és haza 
óbb pontoni állásomat tekintik, és 

ha én az itt jelenlevő uri kör tagjainak rangját, és 
személyét, s azok által az Isten és haza oltárára 
tett áldozataikat megfontolnom : nemtudom örömér- 

zet, vagy levert kedvvel, és arczpirulással emeljek-e 
ót? E két különböző érzet elnyomja szavamat, 

mely ez alkalomhoz illendő, és ékesszólással in- 
neplendő lenne. 
e Ékesszólás gyakorlatán kivül levén a nemzet 

sarjadék körében, minden esszólás nélkül első 
ötelességemnek tartom, csően uralkodó Felsé- 

ges apostoli királyi trón előtt meghajolni, mely elé 

ánagymeltósága erdélyi püspök ur juttatta azon ta- 
mon tett működésemet, mely szent foga- 

értelmében nem érdem, hanem lelkiisme- 
retes kötelesség 

em tudom, nem a lepnere jobb nehány szen- 

et, különösön szent Hilárt követnem, ki müködéseért 
soha dicséretre, annál kevésbbé jutalomra nem szá- 
mitott, és ha dicsértetett, vagy jutalmaztatott, ke- 
servesen sirt azért, hogy e földi jutalom által el- 

resztet ' razon jatalmat, melyre ő sirján tul szá- 

itott. sid 

Nekem is valóban simom kellene, ha életem- 
gemnek tehetségemhez mért teljesité- 

seért dicsvágy, jutalomvágy lepte volna meg szi- 
vemet. 

Ezt nem érzem magamban, de mivel a nagy- 
méltóságu püspök ur e magasztos jutalmat, nem az 

én csekély személyemre nézve, hanem sorsosim, a 
tanítók buzditására vivta ki, nekem legfőbb köte- 
lességem Ő Felsége kegyét, hiv alattvalóhoz illő 
hódolattal, és azon kötelmeimnek teljesítésével há- 
lálni, melyek az Isten, és király trónját szilárditják, 

és a nemzet boldogságát előmozditják. 

Ezt szük körömben nem tehetem máskép, 
mint az által, hogy a hajlékony szivekbe, és fogé- 
kony elmékbe csepegtetem az Isten, király, és 
hon iránti szeretet, mely csak a vallás, 
és munkásság által intézhető elő. 

Főkötelességem még éltem nehány napjaiban 
kérnem az egek urát, hogy az uralkodó apostoli 
kir. Őő Felségére, felséges életére párjára, és családjára 
árassza áldását, édes honunk, és nemzetünk bol- 
dogitására, és felvirágzására, melynek atapját már 
megerősítve hálásan láthatjuk, ha részrehajlatlanul 
elismerjük, hogy bennünket a többi müvelt nemze- 

tek sorába iktatni az uralkodó Felségünknek főtö- 
rekvése mindenben, mi egy nemzet sorsát, szel- 
lemileg és anyagilag biztositsa. 

Nem csekély személyem, hanem a Felséges 
királyi adomány megtisztelésére ide gyült mély 
tiszteletemre méltó uri kör tagjainak legalázatosabb 

köszönetemet; ő nagyméltósága püspök urnak meg- 
váltónknak azon követéseért, hogy feltámadása 
után egy Tamáskedveértugy, mint a többi apostolok 

kedveért megjelent, kézcsókkal egyesült hálámat 
nyilvánítva, szerzetünket és magamat uri kedvezé- 
sökbe ajánlva, nem kétlem mindnyájunk érzelmét 

hangoztatni, midőn hőn kívánom, hogy Isten él- 
tesse Felséges apostoli királyunkat, Felséges élete 
párjával, és családjával. 

Brassó város felirata gróf. Péchy 
Manó őnmltságához. 

Nagyméltóságod! Midőn ő cs. és ap. 
k. felsége bizalma Excellentiádat Magyarország és 
Erdély egyesitésére s kis hazánk kormányzatának 
vezetésére kinevezte, visszaemlékeztünk Bethlen 
Gábor fejedelem nagytehetségü kanczellárjára 

Pechy Simonra, ki az előbbi fejedelem által ütött 
sebeket begyógyitani tudta, és szép reményeket 
ébresztett e város lakosságában; ebben megerő- 
sitett minket Exellentiád élénk, értelmes érdeklő- 
dése városunk minden intézménye s lakosságának 
óhajai iránt. Ezt exellentiád 1867 május 27-ki, első 
és fájdalom egyedüli Brassóban létele alatt tapasz- 
taltuk. 

Reményeinkben, bizalmunkban nem csalód- 
tunk. Államférfiui tapintattal, a jogos érdekek min- 
den oldalróli méltánylásával igyekezett excellentiád, 

a mennyire hatásköre engedte, az átmenct nehéz- 
ségeit kiegyenliteni, a községek és kerületek ön- 
kormányzati jogát tiszteltetni és védni, s a ható- 
ságokat ugy egyeseket készséges és mindig idő- 
szerű utasitásokkal, tanácsokkal elősegiteni. Vala- 
mint excellentiád dicső őse a helyettes nádor Péchy 
Zsigmond kiválóan közreműködött abban, hogy a 
maágyar monarchia a jelen osztrák monarchiával 
tartósan és felbonthatatlanul kapcsoltassék őasze a 
pragmatica sanctio köteléke által, ugy Erdélynek 

Magyarországgal való tényleges egyesitése legna- 
gyobbrészt exellentiád műve. 

Mélyen meghatva vette tehát városunk exel- 
lentiád f. é. sept. 18-án 1200—1872. eln. szám 
alatt küldött szivélyes bucsu-üdvözletét, ez arra 
ösztönzi, hogy a tapasztalt jó indulatért, minden 
segélyért és elősegitésért őszinte, alázatos köszö- 
netét, mély, igaz tiszteletét fejezze ki, és magát 
excellentiád jóakaratu emlékébe ajánlja. 

Isten tartsa meg, oltalmazza és áldja meg 
nagyméltóságodat Magyarország kedvencz költőjé- 
nek zsavai szerint: „mindkét kezével.4 

Iberiai köztársaság 
A „Jornai do Commercio" átalános figyelmet 

keltő czikket hozott legközelebb azon titkos agita- 
tiókról, melyek egy idő óta Spanyolországban és 
Portugáliában észrevehetők. 

„Európa majd egy majd más pontján észlelhe- 
hetünk jelenleg — irja az emlitett lap – forradal- 

mi agitatiókat, melyek sok fejtörést okoznak az ál- 
lamférfiaknak. Az események jellege és menete 
egy titkos hatalom müűködését árulja el, mely forra- 
dalomra ösztönöz azon reményben, hogy abból 
valami hasznot huzhat. 

Ha kétség támadhat mindeme mozgalom ki- 
indulási pontja iránt, nem nehéz feltalálnunk bizo- 
nyos társulat lassu, de szivós működésének nyo- 
mait akár egyes elszigetelt tettekben, akár a mozd- 
erő látszólagos hiányzásában, akár pedig azon sa- 
játságos összetalálkozásban, melyet fettüntetnek, 
noha különböző czélok felé látszanak irányulni. 

Könnyü mondjuk rátalálni, e társulat műkő- 
désének nyomaira, melynek erejét több mint egy 
század vereségei sem tudták teljesen megtörni,me- 
lyet az általános visszataszitás le nem hangolt és a 
mely még mindig átalános uralomra törve, legutol- 
só rétegeiben kizsákmányolja a legellentétesebb 
szenvedélyeket oly czélból, hogy az összes hata- 
lom romjain a társulat mindenhatóságát épit- 
hesse fel. 

Összehasonlitva egymásssal a tényeket és in- 
formatiókat, melyeknek némelyikét a leghiteltér- 
demlőbb forrásokból vesszük, bizonyos titkos köte- 
léket vélünk azok között felfedezhetni. 

Egy spanyol politikai férfiu, egy főderalis-re- 
publikánus képviselő jött nemrég Lissabonba, hol 
több politikai egyéniséggel érintkezett, akik köz- 
vetlenül avagy közvetve összeköttetésben állanak 
a közelebb meghiusult összeesküvés rendezőivel. 
És e kötülmény figyelmet érdemel, minthogy 
ugyancsak a spanyol főderalis republikánusok vol- 
tak azok, kik a trónbeszédre adandó feliratba eme 
toldalék felyételét hozták javaslatba a kortesben : 
Tekintye a spanyol és portugál nép kebelében 
észrevehető heves agitátiót, tek intve a latin faj jö- 

vőjét, minden azt követeli, hogy az állandó örökö- 
södési hatalom haladéktalanul elmozditható s fele- 
dős hatalom által helyettesittessék. 

Mi portugalok azonban, kik innen ugy látjuk 
a dolgokat, a mint azok valóban vannak, csodál- 
kozunk azon jóhiszeműség főlött, a melylyel a 
spanyol főderalisták az egyesülés érdekben fenle- 
vő agitatiókról és vágyakról beszélnek. Feledvén 
a multat és kiforgatván alakjából a jelent prosély- 

tákat igyekeznek toborzani s előkészíteni az ese- 
ményeket, melyeket okvetlenül kegyetlen kiábrán- 
dulás fogna követni. 

A spanyol főderalisták tulnyomó nagy részére 
nézve az ibériai föderált köztársaság egyértelmű az 
„ibériai unió"-val, Portugalia és Spanyolország 
egyesülésével - az ékesszóló Castelar phrasisa 
szerint — a nagy spanyol nemzetiség árnya alatt. 
Ezen egyesülést, e föderalt köztársaságot mi elle- 
neztük és ellenezni fogjuk minden erőnkből. Ibériai 

főderalt köztársaságról szó sem lehet, csupán két 
nemzetiség között, hanem annyi nemzetiségnek kel- 
lene lenni, a hány ősrégi autonomia létezett a régi 
hyspaniai félszigeten. 

Ha tehát Spanyolország nem akar darabokra 
szaggattatni, ép oly áruló lenne minden portugali 
férfiu, ki monarchikus formáju ibériai egyesség mel- 
lett esküdne össze, mint az, ki ez egyesülést köz- 
társasági forma alatt akarná létrehorni. 

Ezt szükségesnek tartjuk kimondani és ismé- 
telni, mert ismerjük ugyan az eszméket, melyek fél- 
szigetünk jövő szervezését illetőleg fenforognak, 
de nem akarjuk, hogy rokonszenvvel vádolhassa- 
nak bennünket azon fondorlatok és cselszövények 
iránt, melyekben heterogén elemek veszneki részt, 
hogy zavart támasszanak s igy hatalomra vergőd- 

jenek Spanyolország és Portugalia jelen politikai 
rendszerének megsemmisitése után. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, nov. 5-én 

— HBoldogult b. Eötvös József ,„Éljen az 
egyenlőség" czimű vigjátékára nagy szorgalommal 
készülnek szinházunknál, ez uttal különös gond 
fordittatik arra, hogy az egyes szerepek a legjobb 
erők kezébe jussanak. A rendezőség e mellett szép 
és megragadó allegoriai képre is tesz előkészüle- 
teket. 

—- Szép ünnepély. Tegnap délelőtt a 
helybeli ref. collegiumban igen érdekesen folyt le 
azon ünnepély, melyen Parády Kálmán és Debre- 

czeny József rendes tanárokká avattattak. Az ün- 
nepély fél 10 órakor kezdődött. Az ifjuság dalár- 
dája több darabot énekelt a két fiatal tanár 
iránti tisztelete jeléül. Legszebb és figyelemre méltó 

momentumát képezé ez ünnepélynek azon termé- 
szethistoriai értekezés, melyet Parády Kálmán — 
ki e téreni jártasságáról eléggé ismeretes — tar- 
tott; ugy Debreczeny Józsefnek a ,mozdulás és 
erők közötti viszony4-ról szóló ismertetése. Mind- 
kettőt tapsviharral fogadta a nagyszámu hallgatóság 
kik között több tudományos féríat is vala szeren- 
csénk látni. 

Iparmútárlat. A nemrég árverezés 
alatt álló Gugenberger- féle kereskedés helyén 
oIparmütárlat* nyilt fényes kirakattal. 

— A tegnapi érdekes hangverseny 
— mint előre látható volt, a helyek tulságos árfel- 
emelése miatt, igen kevés számu közönség jelenlé- 
tében folyt le; ez intő például szolgálhat a jö- 
vőre. 

– Hidkapu helyén jobbra csinos bolt 
helyiségek épülnek, melyek diszitésére szolgálnak 

mánmncza. 
Az akimi király 

iné a fekszik, Guinea. 
hégerek élnek ott, különféle kirá- 

a néger gyermekek borzasz- 
s még rezigk nézni is 

hoz, s bizonyoson nem elragadtatásból. 
legrettenthetlenebeket is, 

elnevezés honnan származik. Midőn t. i. 
belsejéből európai hajókra hurczolt rabszolgák 

,megvizsgáltattak, hogy egészségesek-e, s mennyit 

érnek : a szegény tudatlanok kétségkivül csodálkoz- 
tak azon, hogy minden tagjaikat megtapogatták, 

mi buta fogalmaik szerint bizonyoson nagy sze- 

vül leőlik és megeszik. 

kivül kiváncsiak, addig kérték, faggatták Alit, mig 
az végre bemutatta nekik az angolt. Ali különben 
nem mutatott be nejeinek szivesen csinos férfiakat, 
de a fehér szörnyeteggel szemben nem volt félté- 
keny. Csak arra kérte őket, hogy készitsék elő 
magukat a legborzasztóbbra s ne ijedjenek na- 
gyon meg. Midőn a fekete hölgyek az utazó angolt 
megpillantották, közel voltak nehányan az ájulás- 

Mert a 
valahányszor Mungó 

Parkhoz közeledtek, mindannyiszor leküzdhetetlen 

borzadás szállotta meg és riasztotta vissza. 
Mi lenne még akkor, ha egyike szép, kékszemű 
szökéinknek lépne valamelyik néger fejedelem palotá- 

jába? Egy leány dus fürtőkkel olyannyakkal,vállakkal, 

mellel mint a frissen hult hó, alabástrom fehér ke- 

zekkel, karokkal, magos,karcsu, termettel ? – Uram 
segits! ez alleány, kit nálunk minden habozás nél- 
kül az angyalok közé számitanának, s ezrenként 
irnák hozzá a szerelmi elégiákat, kiért Werthereink 
haladék nélkül agyon lőnék magukat — mer- 
nénk fogadni, hogy a négerek legalább is azt hin- 
nék, hogy a szegény ryermekrű elevenen lehuzták 
a bőrét. 

Afféle börlehuzásokra a négerek különben 

nagyon is képeseknek hisznek minket. Mert 
legtöbbjei egyenesen emberevőknek tartanak és 

nieletten nyelvükön nekünk olyen nevet adnak, 
mi magyarul kürülbelől annyit tesz, mint: husfaló 
ördőög. Egyébirant nem nehéz kitalálni, hogy ez az 

rénytelenségnek tartatott, és talán csak a baromvá- 
sárló mészároshoz illik. Ennek következtében azon 

téveszmére jöttek, hogy őket már most kétségki- 

az Afrika 

Ina, leesik iszonyu villámlás s dőrgés k 

De valljuk be az igazat, hogy mi európaiak 
sem tartottuk a feketéket kezdetben tökéletesen 
embereknek, hanem olyan valaminek, mi a majom és 
ember között áll. Nagy tudósaink vastag rézmet- 
szetekkkel diszitett foliansokban világosan bebizo- 

nyitották, hogy a feketéknek más csontrendszerük 
miatt is, sokkal kevesebb észtehetségük van, mint 
nekünk derék fehér embereknek. Mióta azonban a 
négerek és négernők igon csinos költeményeket ir- 
nak, beszédeket tartanak, európai szolgálatban euró- 

pai csapatok parancsnokává lesznek,sőt Hayti szi- 
getén olyan köztársaságokat s királyságokat ál- 
lítnak fel, melyekben iskolák, gyárak, kikötők, al- 
kotmányok, törvények vannak, ugy, hogy szintugy 
oda kivánkozik az ember a mi civilisatiónkból, 
ezóta természetesen téves nézeteink a négerek 
felől kissé megváltoztak, s nagy tudósaink halha- 
tatlan műveikkel kissé hóbortosoknak tünnek fől. 

Ámde elfelejtettük az akimi királyt, pedig róla 
és az európaiakkal történt első összejöveteléről aka- 

runk irni. 
Mint már mondottuk, a király hallott valamit 

a fehér tengeri szörnyetegekről, kik a tengeren jöt- 
tek, s nagy faszekérényekből partra másztak. Uta- 
sok, kik e teremtményeket látták, azt állitották, 
hogy a szörnyetegek rendkivül hasonlitanak az em- 
berekhez, két lábon járnak, s hangjukról itélve, al- 
kalmasint beszélnek is. Azonban nincsen egyforma 

alakjuk, sem egyenlő szinük; arczban ugyan elun- 
doritó fehérek, de testük hol veres, hol zöld, hol 
kék, egyszóval tarka. Megint mások mennyre föld- 

re ecsküdöztek, hogy a jövevények nem is emberek, 
hanem vizi- -ő rdögök. Többeknek orruk alatt 
hosszu hajuk van. Legkedvesebb italuk, valami 

olyan folyadék, mit ember nem ihat meg: mert ha 
valaki nehány cseppet ajkára vesz, ugy éget, mint 
a tüz. Dorongokat is hoztak a tenger mélyéből,me- 

lyekben a villám és dörgés lakik. Ha egy madárrra 
irányozzák ezeket, rögtön mintha nyil tal v vol- 

Az akimi király egy derék, művelt férfiumind- 
ezen nagyon elcsodálkozott, s nagyobbrészt el 
sem hitte e furcsa mendemondákat, hanem a tudo- 
sitások ismétlődtek. Meglepetése legmagasabb fok- 
ra ért, midőn országának egy szerfölött bölcs férfia, 

utjából hazatérvén, elbeszélte királyának, hogy ő is 
látta a tengerszőrnyokot, de azokat határozottan 

más világbeli embereknek tartja. Áfllitását nagyon 
behatólag támogatta az általa szorgalmasan megf 

gyelt következő adatokkal: ! 

„Vannak nehányan fajunkból, kik ama teremt- 
mények nyelvét elsajátitották, s beszélni is tudnak 

velük. Ezt más állatokon mindeddig még nem le- 
hetett tapasztalni : következőleg emberek kell hogy 
legyenek. Hogy az Istentől felruháztattak-e annyi 
észszel, mint mi, nem tudom, de nagyon kétlem. 

Mert némelykor ugyan okosoknak is látszanak, de 
gyakran épen ellenkezőjét mutatják. Legnagyobb 
élvezetük, az égető viz ivása; ekkor azonban egé- 
szen esztelenekké lesznek, nevetnek, rikácsolnak, 

inganak ide-tova, s nem képesek szilárdan állani, 
megőlelik, ütik, megsebesitik egymást, szökdösnek, 

ugranak, mig álomba merülnek. Ha felébrednek, 
megint okosoknak látszanak. 

„A tánczot is kedvelik. Észrevettem, hogy 

ha az egyik egy szőrös fával huzásokat tesz vala- 
mi különös alaku üres fán, melyre összesodritott 
állatbelek vannak vonva, a többiek majd lassu ki- 
mért, majd ugrándozó léptekkel hol balra hol 
jobbra kilépnek. 

„Továbbá észreveltem, hogy bizonyos nemü 

varázs-czédulákkal sokat dolgoznak. Kettő, há- 
rom, vagy négyen is összeülnek, előveszik a tar- 
kára festett czédulákat, melyek egyforma nagysá- 
guak, összekeverik s elosztják. Azután mindenki 
rámered a maga lapjára, s csakhamar észrevehetni 
a varázs hatását.. Nehányan komolyakká lesznek ; 

mások kárörömmel nevetnek, arczuk sugárzik az 

őrömtől, mintha valami nagy boldogság érte volna; 



az eddig oly puszta oldalrésznek. A fogyasztó 

egylet is itt nyitotta meg uj bolthelyiségét. 

—- Sár és szemét bőviben van a belkö- 

zép utczában,ez ellen a cholerás felhivók csakugyan 

protestálnak, s mintha csak a szemét-összetakaritó 

haszonbérlőt keresnék soraikkal. Jó lenne a lapá- 

tokat és seprüket munkára felkérni, ha már a ha- 

szonbérlő nem ér reá kötelmei teljesítésére. 

Rendelet a cholera ellen. Az ut- 

cza sarkokan nálunk is olvasható már azon rende- 

let, melyet a városi hatóság a cholera elleni rend- 

szabályok érdekében közzé tett. Erre első megjegy- 

zésünk, hogy az ily rendeleteket a szerkesztősé- 

gekhez is be kellene küldeni, továbbá a városi ha- 

tóság nem csak szóval, de tettel mutassa ki örkö- 
dését. Különösen belvárosunk utczáinak tisztán tar- 
tására s a telkek átvizsgálására kellene gondot for- 
ditani. 

— Numismatikai kincs. A „Gy. Köz., 
felhivja a kormány figyelmét a nemrég meghalt ko- 
ronczói birtokos Milkovics János több ezer darab 

régi pénznemet s czek közt számos unicumot tar- 
talmazó numismatikai gyüjteményére, melyet az 

örökösök eladni szándékoznak. Kár lenne, ha nem 

jutna e becses gyüjtemény a nemzet birtokába. 

—– Felhivás. A kolozsvári önkéntes tüz- 
oltók anyakönyve a tagoknak neveik sajátkezüű be- 
irására nyitva áll a városháznál levő 10-ik számu 

hivataliszobában reggeli 8 órától 9-ig, délután 2-től 

3 óráig. Kolozsvárt, november 4-én 1872. Mino- 

rich Károly, főparancsnok. 

— A gyöngyösi deákpárti hölgyek 
Pulszky Ferencznek küldöttségileg egy ezüst serle- 

get adtak át tiszteletük jeléül. 

- Tanrend. A gyermekfelügyelő-nőket 
képző intézetben Kolozsvárt. Hétfőn délelőtt 
9—11-ig s délután 2—4-ig gyakorlati foglalko- 

zás a gyermekkeztben járó növendékek körében. 

E foglalkozásokat rendezi és vezényli Cs oma Já- 

no s gyermekkert-vezérlő. Szerdán délután 1- 

2-ig ének- és gyermek-dálok betanitása, tanitja 
Csoma János, 2—4-ig női kézi-munka tanitja 
Csoma Jánosné. Csütörtökön délelőtt 
11—12-ig nyelvtani- és értelem gyakorlatok, elő- 
adja Váradi Károly, délután 2-3-ig nevelés- 

tani ismeretek előadja Szabó Endre, 3- —4zig 

népszerü egészségtan, előadja Dr. Salam on Jó- 

zsef. Szombaton délután 1—2-ig ének és 
gyormekdalok betanitása, 2-4-ig női kézi munka 

Vasárnap délelőtt 9–10-ig nyelvtani és ér- 

telmi gyakorlatok, 10—11-ig neveléstani is- 

meretek. 

—- Pozsonyban nem rég egy péklegény 
egy szál gyufa miatt egyik lábát veszté. Ugyanis 

papucs nélkül kimenvén az udvarra egy szál gyu- 

fára lépett, s ez a dörzsöléstől meggyuladván lábán 

könnyü égési sebet okozott. A péklegény ezt szám- 

ba sem vette, de lába nemsokára dagadni kezdett 

s az orvos constatálta, hogy a gyufáróli phosphor 

vérébe ment, ugy hogy kikerülendő a nagyobb ve- 

szélyt, lábát amputálni kellett. 

— Fényes üzlet. Egy műbarát közelebb- 
ről Frankfurtban egy képet vett 4000 frankért, mely 

tüzetesebb vizsgálat után valódi Hobbemá-nak bi- 
zonyult bé, és Lichtenstein herczeg a napokban 

60,000 forintért megvette. 

Nyugat- 
Indiában a kholera ellen sikerrel alkalmaznak egy 

- Kholera elleni óvszer. 

igen egyszerű óvszert. Ugyanis a fahaj (Ccinamo- 

num) virágából durván összetörve két latot egy li- 
ter pálinkába vagy jó vörös borba tesznek, és ab- 
ból reggel és este egy evőkanálnyit isznak. Nem 
volna fölősleges ez egyszerű szerrel kisérletet 

tenni. 

- Nagy földirati ismeret. A ,,Pest. 

Lloyd egyik vidéki tudósitója panaszolja, hogy a 
felsőbb tanosztályokban nagyon kevés gondot for- 
ditanak a földrajzi tanulmányokra. Egy vizsgán je- 
len levén a tanulók egyikétől azt hallotta, hogy 
Pozsony a Rajna mellett fekszik, és a Rajna Angol 
és Francziaországon keresztül foly a fekete ten- 
gerbe. A tudósiító mint szakférfiu ajánlja, hogy a 
földrajzot tegyék tanodáink felsőbb osztályaiban is 

rendes tantárgyá. 

-- Művészi rövid hirek. Szigligeti ujra 
átdolgozza „Argyl és Tündér Ilona" czimű tündér- 
játékát a nemzeti szinház számára. – Offenbach 
„Fantasio-ját a prágai szinpadon igen hidegen fo- 
gadták, sőt a közönség egy része fütyölni is kez- 
dett. - Canon, a hires német festész a bécsi vi- 
lágtárlatra egy nagy symbolicus olajfestményt készit, 
mely a vallásfelekezetek egyenjogositását ábrázolja. 

— Thiers egy bölcsészeti müvön dolgozik a ma- 

terialismus tanai ellen. 

—- Bognár Vilma beadta lemondását a 

bécsi várszinház intendaturájához. 

- A bécsi többszörösitő társulat, 
mely feladatául tüzte a legelső festők műveit szines 

nyomásban s más sokszorositó eszközök segedel- 
mével terjeszteni, ma már 5-ik album füzetét adja 
ki. E füzetet mely Van Eyk-től, Dürertől és 
Klaus és Unger féle radirozásokat sa ,„megtérő 
fiutéé Főrichtől fogja tartalmazni. 

—- A világ legrégibb gőzhajóját tulaj- 
donosai nemrég a glaszowi iparkamarának ajándé- 
kozták. A hajó neve „Industry 51 tonnás és 
1814. május havában bocsáttatott tengerre. Utóbbi 
időben az „Industry haszonvehetetlenné vált s 
most a glasgowi iparkamara fogja a gőzhajózás 

megkezdésének emlékeül megőrizni. 

— Spitzecker nevü szinésznő Ber- 
linben egy szédelgő bankot alapitott, melybe nem 
ezerek vagy százezerek, hanem milliók folytak be. 
Annyira ment a dolog, hogy akadtak földmivesek, 
kik pénzt vettek fel kölcsön földeikre csak a czél- 

ból, hogy azt a nevezett bankba rakják Ezen s 
több más ilynemű bankok összeomlását most már 
előre jósolják s ez alkalommal megint ezeren és 
ezeren fognak koldusbotra jutni. 

— Uj cseppkő barlang. Az iglói gym- 
názium egyik tanára egy cseppkő-barlangot fede- 
zett fel, mely szépségre és nagyszerüségre nézve 
vetekedik a hires agteleki barlanggal. Jelenleg még 
nagyon fáradságos ez uj barlangba bejutni, a felfe- 

dező fáradozásai folytán azonban a bejárást nem so- 
kára kényelmessé fogják tenni. 

— A halálbüntetés eltörlését czélzó 
törvényjavaslatot a spanyol kortesek, hihetőleg a 
karlista és kubai lázadásokra való tekintettel, 99 
szóval 58 szó ellen elvetették. 

végre többen oly kétségbeesetten néznek ki, mint- 
ha legkedvesebbjeiket vesztették volna el. 

„Nem tagadom, néha ugy tetszett nekem, 

hogy e vadaknak vallásuk is van, a mit pedig más 

állatoknál nem vehetni észre. Természetesen isteni 

tiszteletük nagyon ostoba és faragtalan. Az egyik 

közülök egészen fekete, különben alkatra nézve 
hasonlit a többiekhez. Ezt mindnyájan körülveszik, 

aztán előbb halkan, majd hangosabban bőgni kez- 
denek, mi nagyon hasonlit a mi énckünkhez. Mi- 

kor elfáradtak a kiábálásban, elhallgatnak, s ekkor 

a fekete beszól egyedül, sokszor mutat a felhőkre, 
hevesen hadarász kezeivel, épen mintha ütközetre 

tüzelné őket, mintha mindnyájan süketek lennének. 

A többiek ez alatt ülnek, térdelnek, vagy állanak. 

Nehányan buzgón látszanak figyelni a fekete rikoltá- 

saira; mások halkan csevegnek; egy része kemé- 

nyen alszik, a másik pedig sir, vagy olyan erősen 

forgatja szemett, mintha rögtön kiadná lelkét. Mi- 

helyt a fekete bevégzi beszédét, azonnal ismét vi- 

dámokká lesznek, ismét megkezdik énekszerű bő- 

gésüket, s oda mennek a feketéhez, ki enni és inni 

valót ad nekiek.. 

Az akimi király nyugtalanul rázta fejét, mint 

az ember tenni szokta, ha valami olyan különös, 

vagy hihetetlen dolgot hall, mit nem tud merőben 

eltagadni. Kiváncsisága a legmagasabb fokra há- 
gott, roppantul szerette volna a különös tengerszü- 

löttek valamelyikét, ha lehet élve látni. Mert mind- 
az, mit ő hallott, hihetetlennek tünt fel előtte. 

Összehívta tehát országa legtapasztaltabb, 

legtudósabb tanácsosait , hogy véleményüket 
kikérje. A legvénebbek közül többen igy 
szóltak : vErempung, te hatalmas király, nagy 

hős, nehogy a természet e szörnyszülőttei közül 
valamelyiket boldog országodba hozd. Mert joggal 
rettegünk attól, hogy szerencsétlenséget hozand ez 

reánk. Nem tehette volna-e elődeid, királyaink 
vitézsége, hatalma, hogy Akimot a lakott föld ha- 
táráig kitejeszsze De nemzetünk örizkedett attól, 

hogy birtokát a nagy, véghetetlen sósvizig terjesz- 
sze, melyet az isten a szörnyek számára teremtett. 
Hadd szálljon ott le a nap, hogy tisztitsa magát, s 

mögül: szamunkra ott nincs szerencse! Mert a nap 

tüűzzel tölti el a nagy sósvizet, s onnan származnak 
az égiháboruk, a pusztitó viharok, a villám és 
dörgés. Onnan jöttek elő amaz emberszerü szőr- 

nyek is, kik dorongjaikban villámot hordanak és 
vizalakban tüzet isznak.66 
Az idősebbeknek ez volt véleményük. De a 

fiatalok, kik ép oly kiváncsiak voltak, mint maga 
a király, igy szóltak: „Egy királynak stanácsának 

és Serbiában 1 'szinház van. k mindent kell tudnia, mi körülöttük történik, s min- 
denről alapos meggyőződést kell szerezniők, csak 

szörnyei, csakugyan emberek-é vagy nem.( 
A királynak volt egy kedvenez neje, a szép 

alig tizenőt éves Mandingo, s ennek elbeszélte a 

a leghevesebb kiváncs szállta meg, s esdekelve, a 
leghizelgőbben kérte a királyt, hogy hozasson el 
nehányat a csodás teremtmények közül, mert ő 

nagyon szeretné látni. 

ség. Olyan gyönyörü szint, mely vegyüléke volt 

lemtől sugárzó szemeket, olyan karcsu, nyulánk, 

Legvitézebb katonáiból egy válogatott kül- 

döttséget menesztett tehát a tenger partjához, hogy 
a tenger fiait, ha csakugyan észszel felruházott ha- 
landók lennének, az akimi király nevében felkérjék, 
hogy egyet közülök bocsássanak az udvarhoz, ha 
pedig arjövevények még eddig nem ismert állatok, 
fogjának el egyet, ha csak lehet élve. 

tokat irja : A nagy tudósnak élete utolsó éveiben 

annál erősebben szállhasson fel reggel hegyeink 

ban 10, Norvegiában 8, Görögországban 4, Tő- 

igy válhatnak hasznára a népnek. Mindenekelőtt 
a felől kell meggyőződni, hogy a nagy sósviz ama 

titkos tanács vitatárgyát. A fekete Venust rögtön 

Mandingo nem volt afféle közönséges széb- 

az ébennek s rozsának, olyan szép, nagy, szere- 

festői termetet nem egyhamar lehetett.még Akim- 
ban sem találni, s a király inkább meghalt volna, 

semmiat kedvencze oháját azonnal ne teljesitse. nekik egyes kerületekben a földmives lakósság pén- 

— Vásár-szülte kis zonoszak Xo- 
vemberi vásárunk, mint az előjelekből következtet- 

ni is lehetett, csakugyan fölötte élénk és népes volt, 
emellett gazdag apró nevetséges jelenetekben. 

Egyet följegyzünk : Egy vénasszony kalácsot 
árult, látja ezt egy czipész inas s oda sompolyogva, 
alkudozni kezd s tanakodik magában, mint jusson 

ingyen a fehér kalácshoz; a véletlen kedvez neki, 
mert vénasszonyunk tubákol, erre prüssent átko- 
zottul, mít felhasznál a czipészinas s gyorsan odább 

áll a kalácsosal, észrevezi, de későn ezt a vónasz- 
szony s hosszas mormogás után megnyugodva, 

elcsendesül, nem messze tőle az utcza sarkon a ka- 

lácscsal kezében fülel csinyja következményére az 

inas s annyira elfeledkezik kalácsáról, hogy azt 

szépen elragadja egy szelid komondor s tova megy 

véle; erre keserves jajjok közt panaszolja : hogy 

drága pénzen szerzetk kalácsát a kutya elvette 

tőle. 

— Az ajániott levelek és szekérposta 

küldemények reklamatiója határidejót a kormány 6 

hónapra határozta meg. 

— Merezeg Eszterházi Pál, az ujon- 

nan kinevezett sopron-megyei főispán, fényes be- 

iktatása után Soprony-megye szegényeinek 5000 

ftot adományozott. 

A világkiállitásra egy olyan vendég 

jelentkezett, kit Bécsben mindig szívesen látnak, 

Renz, ki társulatával a világkiállitás alatt minden- 

esetre sok élvezetet fog nyujtani az oda rándu- 

lóknak. 

- Bécsben a mult hét folytán többen 

kaptak leveleket egy névtelentől, ki 80—100 fitot 

kér a levél irójának ,„nr. 1000 poste restante 

Bécs é jegy alatt megküldeni, mert különben egy 

vagy más bünténnyel fognak a törvényszéknél vá- 

doltatni. Botrány kikerülése tekintetéből nehányan 

eleget is tettek a kivánságnak, ellenben kik azt el- 

mulasztották, seregszámra kaptak a legnlábbvaóbb 

rágalmakkal telt leveleket. 
— Különös fogadás. A berlit údvari 

fényképész közelebb fogadott egy előkelő urral, 

hogy olyan hiven fogja lefényképezni, miszerint 

még kutyája is ráismer. A kisérletet megtették s a 
kirakott sok kép közül, csakunyan a gazdájáéhoz 

futott a kutya, s az urnak meg kelle a fogadási ösz- 

szeget fizetni. Nehány nap mulva a fényképész ro- 

zsás kedvben lévén, kipotyantotta, hogy az arczké- 
pet szalonával kente be, mit a jó vizsla rögtön 

észre vett, s természetesen oda futott; ennek a naiv 
vallomásnak az lett eredménye, hogy a rászedett 
azonnal beperelte a leleményes fényképészt. 
— MHumboldt Sándorról a ,Sal. Bör- 

zenblattt a következő, még eddig alig ismert ada- 

folytonosan pénzszükséggel kellett küzdenie. Uta- 
zásait s munkái diszes kiállitása (utleirásának kia- 
dása az 1100 rézmetszettel 1 millió frankba került) 
tekintélyes vagyonát csaknem egészen felemésztet-- 
ték, ugy, hogy Humboldt akarata ellen kényszeritve 
volt 1827-ben Berlinbe költözni, hol évenkint az 
udvartól 5000 tallért kapott. Itt készitette legne- 
vezetesebb munkáját a Kosmost. Jellemző ez idő- 
szakra nézve az, hogy mindig pénzzavarban volt, s 

havi illetékét 10-ig már rendesen elköltötte, ugy 
hogy szakadatlanul adósságokat kellett csinálnia. 
E szerencsétlenség oka abban rejlik, hogy Humboldt 

nem volt takarékos, s szegénysége az utóbbi évek- 
bpen annyira ment, hogy még könyvtárát is el kel- 
lett adnia, mire nézve azt mondta egyszer baráti 
körben: ,„Sokkal szegényebb vagyok, semmint 

munkáim egy-egy példányát birhatnám. 4 
! – Egy ujólag készitett statistika 
a fenálló szinházak számáról a következő adatokat 

nyujtja: Olaszországban 348, Franozlaországban 
337, Németországban 194 Spanyolországban 168, 
Nagy-Brittania s Irlandban 150, Oroszországban 
44, Belgiumban 34, Hollandban 22 Schweitzban 
20, Portugaliában 16, Svédországban 10, Daniá- 

rökországban 4, Romaniában 3, Aegyptomban 

=Gounod „Romeó és Julia ozimű 
operájának, melyet jelenleg a párisi opera comi- 

csak „Romeó és Julia" czimű dalművére készülnek: 
- sSzivtelen anya. Beraunban f. hó 20. 

két tanuló egy kis négy esztendős leánykát fogtak 
ki a folyamból. A gyermeket alig sikerült eszmé- 

tünt, hogy maga az anya dobta azt a vizbe, kinek 

! hollétét a rendőrség még nem tudta kifürkészni. 
—- Muünehenben az u. n. Dachauer ban- 

kok miatt a napokban zavargások voltak; ez ügy 
ben a bajor belügyminiszter a következő köriratot 
meneszté valamennyi kerületi kormányzósághoz : 
Az u, n. Dachauer bankok üzletei ujabb időben 

igoa tekintélyes Kiterjedést nyertek, miután sikerült 

zeit is magukhoz vonni, rendellenes magos kama 
tok fizetése által. E körülményben nagy veszély 

kilátás van arra, hogy sokan el fognak közülök 

bankok ily magas kamatokat - 90 – 100 0/) - 

beszélnek — egyedül az ujonnan befolyó töke- 

helyben léteznek, ama városban, hol a népn 

a népnevelés érdekébe 
mindezeknek, ha rövid pillantást vetünk a 

valjon a zugiskolák teljesítik 
fönnebbi eljárá sukk 

queban tanulnak be, vetélytársa van, mivel jelenleg 
atheatre Italienben egy olasz zeneszerző ugyan- 

letre hozni, s a rögtön meginditott vizsgálatból ki- 

rejlik a résztvevők vagyoni állására nézves biztos at 

szegényedni; miután szembeszökő, hogy nevezett 

az ily módon támadt tőkeveszteség 
betevők kárával járnak. - Igy bajo belügy 
niszter; hazánkban sem ártana egy 

sebb körökhez intézett figyelmeztetés, i 
szédelgő bank és intézet mük lése ellei 

Nemzeti szinház. 
Hétfőn nov. 4-ikén „Epstein Gyula ur it- 

ványának Lamberg Tózsel zongora műv 
hangversenye. Hangversenyző ur nagy k 

séggel s helyenként érzéssel és kifejezéssel 
darabjait, különösen Liszt Ferencz gyönyö 
pánellája: és Mendelsonnak „Fis Moll prestoi 
szépen sikerültek ; de figyelmeztetnünk ke h 

versenyző urat, miszerint városunk közö 
emelt árak mellett csak a világhirű művésze 
szokta meghallgatni, s azon körülmény, hog 
szinház ez alkalommal csaknem üres volt, nem 
közönség részvétlenségének, vagy műizlés hi 
nak tulajdoniítható. Emelte az est érdekét Bo 

Emmának és Dékány Rózának közremük 
dése is, és „Mosesből a gyönyörű konczert 
rab, melyet ifjabb Salamon János a G 
valódi művészettel lejátszott. Megemlitend 
zenekar pontos müködése ugy a kiséretnél, mir 
két gyönyörti zeneműnek, a régi ugyan de min 
szép „Semiramis" nyítányának és ,„a menye 
indulónak önálló előadásánál. 
— 

Távirati tudósitás a bécsi bőrzéről. 

Oktober 26-ról. 50, metaligues 65.6( 
50/, nemzeti kölcsön 69.50. 1860-ki államkö 

csön 102.. Bankrészvények 985. Hitelrész 

nyek 33010. —. London 106 50. Ezüst 10575. 
Cs. kir. arany 510.— 20 frankos arany 854 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 
—. Temesi 78.50. medém TT.40. Horv. Sz 

kel 

Felelős szerkesztő Sándor Jáneos. 

A közönség köréből.") 
Izraelita zugiskolák. 

Kolozsvár, nov. 4. 1872. 

Sajnálattal ragadok tollat, hogy a nopnevelé: 

érdekében egy sajnos visszaélésre hivjam fel 

letők figyelmét. 

Az izr. zugiskolákról akarok imi, melye 

ügy oly szép lendületet vesz, s hol annyit áldozi 
nint Kolozsvártt. Dac. 

hépnevelésre, vérző szivvel vésszük és 
izraeliták e részben sokat elhanyagolna 

s valjon 1 miért? 

Azon öt vagy hat zugiskola mintt, 
50-60 sreket csupán a héberre ta i 

magvarul, németül stb. kiket azzal biztatn 
nek tanulmányokat csak a zsidónyelvben, 
beérhetik itt és a tulvilágon, ezzel kecseg 

őket, a czélszerű és nélkülözhetetlen ta 
mellőzik, nem törődvén azzal, hogy 
dőbeli állását imigy tönkre teszik. 

ny kilátások és viszonyok közöt 
az izraelita tanitójelöltnek 
elégséges a né evelésre 
radt agg, ki még saj 
kellően. 

Szerintem ezen zugiskolákat b 

és a szülőket gyermekeik czélszerüű r 
ditni; mert a népokt. tőrvény ozélj 
ket kiképezni testíleg ép u 

pénzek igénybe vételével - — fizethetnek, s ho



p 
oz, továbbá az ürüléki csatorna és 
észtő gödör ujbóli felépitéséhez szük- 

ető ép unkálatok Diztositása te- 
megtartott 
fennsőbb 

ra egy az intézet hivatalos 
gében megtartandó ujabb nyilvános 
s iratik ki, melyre mindazon vállal- 
kivánók, kik érvényes szerződés kö- 

e jogositvák, vagy ezen árlejtéstől más 
ki nem zárattak, azon észrevétellel 

eg, miszerint a kérdésben forgó 
álatók felkiáltási ára 16,499 

forintban állapíttatott meg; s a vállalkozni 
kivánók készpénzben vagy megfelelő bel- 

mpapirokban ezen összeg 5%)-át 
kötelesek bánatpénzül letenni, mely 

A kitüzőtt határidőiz 100, bánat- 
pénzzel megterhelt irásos ajánlatok is elfo- 
gadtatnak, melyek csak a nyilvános árlejtés 
ezárása után fognak felbontatni. 

A miútani iratok s a szorosabb épitési 

telek az intézet hivatalos helyiségében 
az árlejtés előtt is megtekinthetők. 

A m. k. országos fegyintézet igazgatósága. 

Sz.-Ujvárt, 1872 oktober 14-én. 

Bóér János, 
igazgató. 

három milliónál 
többre menő összes főnyeremény- 

nyel játszhatni mint résztvevő olcsó 

játéktársulatainkban. 
20 darab töröksorsjegyre, 21 havi 

részlet a 5 ft., bélyeg 99 kr.; huzás decz. 

1-én, főnyeremény 300,000, frank. 
20 darab 1864-ki sorsjegyre, 24 

havi részlet a 8 ft., bélyeg 1 ft. 30 kr.; 
huzás decz. 1-én, főnyer. 200,000 ft. 
20 drb. 1839-ki ötödrész sorsjegyre 

28 havi részlet a 8 ft., bélyeg 2 ft. 55 kr. 
huzás decz. 1-én főnyer. 220,000 frt. 

20 darab hitel-sorsjegyre, 24 havi 

részlet a 10 ft., bélyeg 2 frt. 55 kr.; hu- 
zás január 1-én , főnyeremény 200,000 ft. 

Az 1839ki sorsjegyeknek akkor az- 

tán még csak 4 huzása lesz, s miután 

addig minden sorsjegynek ki kell huzatni, 
a nyerés ésélye rendkivüli nagy. 
Az első havi részletek és bélyegilleték be- 
fizetése után, megkapják a résztvevők a 
részletjegyeket. A megrendelés, valamint 
a további részletizetések postai utal- 
vány által történhetnek. 

A lefizetés tártama alatt minden hu- 
zásra játszanak a résztvevők, s annak be- 
fejezése után kapnak egy eredeti 1864- 
ki, egy török-, egy Credit- és 
1839-ki sorsjegyet. 

Az osztrák Industrial-Bank 
váltó irodája: 

ezélőtt 
Fürst Eduárd, 

Bóéecs, Istvántér. 

(605) 1—5 

a felvállalt munkák bevégezte 

ünk v gezett. 

TEMET 

itézet saját begyakorlott személyzet 

A kolozsvári királyi szabadalmazott 

Entreprise des pompes funebres 
egy évi müködése alatt teljesen bé bizonyitotta, hogy városunknak diszére, a t. ez. közön 

önállása óta temmetkezéseink diszesebbek s jóval ke 

Kolozsvárit, oktober hó 187 2. 

1nt gőzeséglő, gépükot, malyak az rgzág- 
mak különböző helyeihen müküdnek, 

után ha még valaki igénybe ven 

kivánná, ; 

Erdélynek bármelyik részében cséplés végett 

s átengedik , : 
sziveskedjék csépeltetési szándékát alólirtakhoz mentől előbb meg- 

enni, Feltételeink előnyösök és nagyon kedvezők. 

Kolozsvárt, oktober 7-én 1872. 

Herei és Merza. 

AÓO huzásra 
évenkent, 

naeeciyek közt: 
3 főnyeremény á 250,000 forint. 

folto, a 220,000 , 
a 200,000 , 
a 180,000 , 
a 110,000 , 

és még sok 60,000, 50,000, 40,000, 
30,000 sat. frtos nyeremény van, nyer- 
hetni egy részletjegygyel 

A csoportu 
játéktársulatunkban 

18 résztvevő közt, 25 negyedéves és 6 
forintnyi részletfizetés mellett. Ezen kedvelt 
csoportban megvan minden Ausztriá- 
ban létező állam-és magán-köl- 
csön sorsjegy. a melyek tőzsdesze- 
rinti értéke a teljes befizetés után a részt- 

vevők közt készpénzül el fog osztatni. A 
törvényes okmány-bélyeg egyszer minden- 

korra 99 krt. tesz. 
A Mindjárt az első = 

negyedéves és 6 forintnyi részlet bé- 
fizetése után. 

a magyar kölcsön sorsjegyek 
huzására november 15-én, az 1864 és 
1839-beliekére deczember 1-én, a hitel- 
és triestiekre január 2-án sat. játszik min- 

den résztvevő: 
Az 1839-ki főnyereményt 1871 

szeptember 1-én. 
Azu1864-ki főnyereményt 1870 

szeptember 1-én nálunk nyerték játéktár- 
sulatban részletfizetés mellett. 

Az osztrák Industrial-Bank 
váltó irodája, 
ezelőtt 

Fürst Eduárd. 
Bécs, Istvántér. 

9)7 

-
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a é Alólirtak egész tisztelettel tudomásra hozzák a nagyérdemü el 

földbirtokos és haszonbérlő közönségnek, miszerint , l 

mennyire Kiérdemeltük at cz. özönség bizalmát, mutatja az, hogy helyt és vidéken minden nagyobbszerü temetést intéze- 

A rendes temetések 25, 50, 100, 150, 200, 300 és 400 forintosok — azonban ezen dijszabályzattal tetszés szerinti eltérés 

özöltethetik s kivánatra drágább vagy olcsólbbob temetés is rendeztetik. 

A felsorolt dijakért az intézet a dijszabály szerint koporsót, párná drác: : 

gyertyákat, egyházi szertartást, harangozást, szomoru jelentést, gyász és kisérő kocsikat, egyenruházott személyzetet, sir- 

dez és állit elő oly pontossággal, hogy a gyászoló család közremüködése legkevésbé sem lesz 

fakoporsóla felszerelve vagy a nélkül magára is szolgáltatnak ki gyári árban. 

ogdán István üzletében. Intézeti és raktári helyiség kül-tordautcza a temető béjárásnál balra. 

A temetkezési intézet. 

Bogdán István, 

m
e
r
r
o
n
 

önségnek hasznára van. Az intézet 

vesebbe kerülmek, mi az által lett elérve, hogy az 

et, fogatokat, különböző gyász-szekereket, fa- és érez-koporsót s egyéb 

gyász kellékekből raktárt tart, 

kat, lepedőt, mádráczot, szemtakarót, ravatalt, szoba 

igazgató. 

csaz ó12 

Ep most jelent meg 

32-ik kiadása ré 

a vIlághirü, tanulságos könyvnek 

a „Szeméelyes oltalom" 
Laurentius-tól, boritékba lépecsételve. 

Ezerszeresen bebizonyult segély- és orvos- 
lat (20 évi tapasztalás) a férűnem elerőtle- 
nedéseinek, az önfertőztetés következményeinek 
és a nemi Kicsapongásoknak, Kapható minden könyv- 
kereskedés, utján Bécsben Pohan Károly-nál Woll- 
zeile 33. Ára 2 ft 40 kr o' é., postán megküldve 2 
ft 50 kr o. é. T 

Szegényeknek, ha ezt bizonyitványnyal tanu- 
sitják s egyenesén hozzám fordulnak — ingyen Lau- 
rentius. 

A számtalan utánzásoktól és a könyv 
kivonataitól különösen pedigazon apró mocsok-irat- 
káktól, melyek az ifjuságbarát, önfentartás és ha- 
sonló czimrk alatt szinte minden lapban piaczi 
lármával kináltatnak jóakarólag óvök Azért arra kell 
ügyelni, hogy valódi kiadását kapják az 

eredeti kiadást Laurentiustól, 
mely nyolozadrét kötet, 232 lapon 60 boncztani 
aczelmetiszetü képlettel s a szerző névjegyével el- 
látott bélyeggel van lenecsételve. 

Orvosság nélkül. 

Gy 

MELL- és TUD0- 
=Dbetegek fermészetes uton, még Te- 
Sményvesztett az orvosok által gyógyit- E 

zhatlaánnak nyílvánitott esetekben is-gyö- 
keresen kigyógyulnak 

de [ ..p 
orvosság nélkül. 

A betegség részletes leirására bőveb- 
ben felel levélben - 

1.H. Fickert, Dir. Berlin, s 
Wall-Strasse No. 23. 

A levélhez 5 ft o é. melléklendő 

Örvosság nélkül. 


